

JELENEC BĚLOOCASÝ (*Odocoileus virginianus*)

Taxonomie

Říše: živočichové (*Animalia*)

Kmen: strunatci (*Chordata*)

Třída: savci (*Mammalia*)

Řád: sudokopytníci (*Cetartiodactyla*)

Čeleď: jelenovití (*Cervidae*)

Rod: jelenec (*Odocoileus*)



V ČR druh **NEPŮVODNÍ**

Stupeň ohrožení

- dle IUCN: celosvětově **málo dotčený druh** (Least Concern - LC)
 - současný populační trend: stabilní

Ohrožující faktory

Jsou omezeny především na centrální a jižní Ameriku. Jedním z problémů je stržení jedinců zdivočelými psy v některých lokalitách. Ve Venezuele je pak ohrožujícím faktorem nadměrný lov a ztráta biotopů, problémem je i pytláčení.

Legislativa

- dle Zákona č. 449/2001 Sb., o myslivosti, se jedná o druh, který **je možné obhospodařovat lovem**
- dle Vyhlášky č. 245/2002 Sb., o době lovu jednotlivých druhů zvěře a o bližších podmínkách provádění lovu je možné jelena, laň a koloucha lovit od 1. září do 31. prosince (pokud byla zřízena obora a byly pro ně v daném roce určeny minimální a normované stavy, pak je možné je lovit celoročně)

Popis

Jelenec běloocasí dosahuje zhruba velikosti daňka, je ale štíhlejší. Vyznačuje se především košíčkovitým tvarem paroží se 4 i více nahoru směřujícími výsadami a delším ocasem sahajícím až pod úroveň břicha. Letní srst bývá žlutohnědá až rezavohnědá a není skvrnitá, v zimě jednobarevně šedá, na břicho i naspodu hlavy a krku je světlejší. Jedinci dosahují hmotnosti 30 až 70 kg.

Rozšíření

Pochází z Ameriky od jižní Kanady po severní Brazílii, vysazen byl na Novém Zélandu, Kubě i v různých oblastech Evropy (dobře se aklimatizoval zejména ve Finsku). V České

republiky se z oplocených výběhů občas dostává i do volné přírody. Jeho většímu šíření v našich podmínkách zřejmě brání potravní konkurence původních druhů jelenovitých.

Biotop

Oblasti výskytu sahají od mírného do subtropického pásma, vyskytují se především ve smíšených lesích. Vyhovuje jim krajina, kde se střídají lesy a pole s loukami. Jedná se o extrémně přizpůsobivý druh.

Ekologie

Říje probíhá většinou v listopadu, ale může trvat až do prosince, samci se při ní ozývají hvízdavými zvuky a tvrdě mezi sebou bojují. Březost trvá 7 měsíců a samice pak rodí 1 až 2 mláďata. Ta jsou na hřbetě a bocích bíle skvrnitá.

Potrava

Podobně jako u jelena evropského se složení potravy mění v závislosti na ročním období, živí se ale zejména velkým množstvím travin a bylin.